
  

           

 

 

ASSEMBLEE DE LA PAROISSE GENERALE 

PROCÈS-VERBAL 01/18 

Mercredi, 4 juillet 2018, 20.00 h 

Dans la grande salle de la Maison Wyttenbach, Rosius 1, 2502 Bienne 

Présidence: Fritz Marthaler, Président 

Procès-verbal: Sylvia Treuthardt, Secrétaire centrale 

Présents: 28 personnes, dont 23 avec droit de vote 

Excusés: Stefan. Affolter, Jean-Eric Bertholet, Hans Erni, Agnes Leu, Laura Lombardo                    

  

                    

Ordre du jour 

1. Procès-verbal de la dernière Assemblée de la paroisse générale du 6 décembre 2017 

2. Transformation et assainissement Gottfried Ischer-Weg 11 (Maison Gertrud Kurz) ;     

acceptation du décompte du crédit d’engagement. 

3. Information et acceptation des comptes 2017 

4. Prise de connaissance du rapport d’activité 2017 

5. Informations concernant les immeubles 

6. Informations concernant les paroisses 

7. Divers 

 

L’invitation à l’Assemblée a été publiée le 30.05.18 dans les Feuilles officielles du district Bienne-

Evilard, ainsi que dans les feuilles officielles des districts Aarberg, Büren, Erlach et Nidau. En plus, les 

documents pouvaient être consultés sur le site www.ref-bielbienne.ch. Tous les documents sont 

disponibles en français et en allemand lors de l’Assemblée. 

Monsieur Urs Hof est nommé scrutateur. 23 personnes ayant droit de vote sont comptés, la majorité 

absolue est donc de 12 voix. 

Délibérations 

Le Président ouvre l’Assemblée en saluant et remerciant tous les présents d‘être venus. Suite à une 
erreur, l’Assemblée n’a pas été publiée dans « reformiert. ». Il prie d’excuser cette erreur. La 
publication officielle a toutefois eu lieu. 

La pasteure Ellen Pagnamenta fait une introduction. 



Ordre du jour 

L’ordre du jour est accepté à l’unanimité.  

1 Procès-verbal de la dernière Assemblée de la paroisse générale du 6 décembre 2017 

 Remarque : Au point 5. (immeuble de la Source) il est mentionné au 2ème paragraphe, que les 

chambres des infirmières au 2ème étage ont été transformées en appartement  communautaire. Dans 

le texte français figure par erreur « communauté religieuse ». 

Le procès-verbal est accepté avec remerciements. 

 

2 Transformation et assainissement Gottfried Ischer-Weg 11 (Maison Gertrud Kurz) ;     

acceptation du décompte du crédit d’engagement. 

L’administrateur central, Jean-Jacques Amstutz, explique le décompte. L’Assemblée de la 

paroisse générale du 24 juin 2015 avait décidé d’un crédit d’engagement de 1.1 millions de 

francs pour la transformation et l’assainissement de l’ancienne cure au chemin Gottfried Ischer 

11. 

Les dépenses s’élèvent finalement à CHF 1'215'830.40. Le dépassement de CHF 115'830.40 

résulte de la rénovation complète du « berceau » latéral dont le bois était complètement pourri. 

Le Fonds de loterie du Canton de Berne nous a accordé une subvention de CHF 180'000.-. 

L’investissement net de CHF 1'035'830.40 est donc CHF 64'169’.60 inférieur au crédit de 1.1 

million accordé. 

Le décompte du crédit pour la transformation et de l’assainissement de la 

 « Maison Gertrud Kurz » de CHF 1'035'830.40 est accepté à l’unanimité. 

 La maison a entretemps été nommée « Gertrud Kurz-Haus » et une plaque nominative a été 

installée. La Maison est devenue très belle, elle vaut la peine d’être visitée à l’occasion. 

 

3 Information et acceptation des comptes 2017 

L’administrateur central explique les comptes annuels. En comparaison avec l’année 

précédente, les revenus bruts de l’impôt ont diminué de CHF 667'433.15 à CHF 7’313313.90. La 

diminution est significative au niveau des personnes morales. En 2016 leur part était encore de 

33% et elle a diminué à maintenant 26%. Cela montre que l’introduction de la réforme fiscale 

des entreprises pourrait être douloureuse.  

Les comptes bouclent avec un excédent de charges de CHF 99'810.57. Comparés au budget le 

résultat s’est détérioré de CHF 58'510.57. Nous avons moins dépensé aussi bien pour les charges 

du personnel que pour les biens, services et marchandises. Le revenu fiscal net est avec 7.1 

million de francs inférieur au budget. Les revenus financiers comprennent la vente de 

l’immeuble à la rue Feldeck, diverses locations d’appartements ainsi que d’intérêts. Le bénéfice 

comptable de la vente de l’immeuble Feldeck a été compensé par une attribution au 

financement spécial pour investissements. La fortune financière au bilan a, en raison de cette 

vente, augmenté de CHF 2'242'996.02 et s’élève actuellement à CHF 10'496'170.58. A l’opposé 

nous subissons une diminution de la fortune administrative de CHF 350'009.00 à CHF 

1'600'000.00 ; ceci car nous n’avons que peu investi et procédé à des amortissements 

supplémentaires. 

Les fonds externes restent, avec une diminution de CHF 10'496'170.58, relativement stables. Les 

financements spéciaux s’élèvent à CHF 5'012'000.00. Les fonds propres diminuent du montant 

de l’excédent de charges et s’élèvent maintenant à CHF 3'749'766.50 



L’organe  de révision BDO a examiné les comptes 2017 en détail et déclaré conformes. Il 

recommande à l’Assemblée de la paroisse générale d’approuver les comptes 2017. 

 

L’APG accepte les comptes 2017 avec un excédent de charges de CHF 99'810.57 à l’unanimité et 

accepte également les crédits additionnels pour un montant total de CHF 5'129'383.06. 

 

Les membres de la Commission des finances cherchent des solutions pour que l’engagement des 

moyens financiers couvrent les besoins des paroisses. La Commission des immeubles s’efforce 

d’améliorer les rendements à rentabiliser ou examine si des immeubles pouvaient être vendus. 

 

4. Prise de connaissance du rapport d’activité 2017 

Le rapport d’activité nous montre le très grand travail des autorités, des collaborateurs et 

collaboratrices au service des paroisses. 

Malheureusement les rapports des points forts « Kunst und Kultur » et de « Theologie und 

Spiritualität » ne nous ont pas été livrés. Nous prions les paroisses de faire en sorte que les 

rapports soient livrés dans les délais afin qu’ils puissent être inclus dans le rapport d’activité. 

La Présidente de la PG, Doris Amsler, souligne que c’est son rapport préféré et qu’elle remercie 

tous les collaborateurs et la Secrétaire centrale. 

Il est suggéré que le rapport d’activités comprenne également une information concernant les 

comptes actuels. 

L’Assemblée prend connaissance de rapport d’activité 2017 avec applaudissements. 

 

5. Information concernant les immeubles 

M. Rolf Schwab, Président de la LIKO, évoque que la commission est maintenant depuis 6 

années toujours très chargée, ceci en raison du grand besoin de rattrapage au niveau des 

immeubles de la Paroisse générale. La bonne solution trouvée pour l’immeuble de la Rue du 

Contrôle 22 avec l’association « Haus pour Bienne ». 

Actuellement nous allons débuter les travaux de transformation de l’immeuble « La Source ». Le 

Catéchisme est en train d’emménager provisoirement dans la cure au Crêt des Fleurs. 

Nous avons dû, après 50 ans, nous séparer avec regret du Pavillon de Mürren. Nous étions en 

tractation depuis 2015 et nous avons maintenant pu rendre la maison à l’ancien propriétaire. 

Une bonne solution a été trouvée avec « Mürren Tourisme » qui va poursuivre l’exploitation du 

Pavillon. 

La construction à la Rue Feldeck a demandé beaucoup de travail et d’attention. Nous avons 

tenté d’éviter des salaires de dumping ; ceci n’a pas toujours été facile. M. Silvano Keller de la PF 

met maintenant ses grandes compétences à disposition. Tous les membres de la LIKO 

s’engagent volontiers et font un excellent travail. 

Maintenant s’ajoute la préparation du projet de la Maison St Paul. Nous espérons pouvoir 

présenter ce projet lors de la prochaine Assemblée de la PG en décembre.  

La chapelle de Macolin devrait être rénovée. Nous abordons ce problème avec retenue en 

raison du coût. La commune de Macolin examine la possibilité de participer aux frais. 

 

 

 

 



6. Information en provenance des paroisses 

Paroisse française 

Mme Michèle Morier-Genoud, Présidente, explique que l’année dernière a entièrement été 

sous le signe de la réflexion concernant le futur. Beaucoup de séances ont eu lieu et elles ont été 

menées de manière participative. La première étape concernait la réduction des postes 

pastoraux. 

Nous avons pu attribuer le poste encore disponible à la pasteure Ellen Pagnamento. 

Les grands chantiers de la paroisse sont les rénovations de « La Source » et de la « Maison St 

Paul » 

Un grand merci à tous les collaborateurs qui se sont fortement engagés et spécialement aussi à 

la LIKO. 

 

Paroisse allemande 

M. Christoph Grupp, Président de la PA, explique que le processus de l’évolution de la paroisse 

et la réduction des postes pastoraux sont de grands chantiers. Les changements au niveau du 

personnel ont provoqué beaucoup de travail. LA PA devra se restreindre dans certaines activités 

et deux pasteurs prendront prochainement leur retraite. Une cure d’amaigrissement 

administrative devrait avoir lieu et les cultes vont diminuer. Nous avons démarré ce processus 

de réorganisation il y a déjà 1 1/2 année. La PA se concentre sur « l’Eglise des générations », 

« L’Eglise solidaire », les cultes et la culture ainsi que la formation théologique et sociale. Ces 

points forts seront pour l’extérieur concentré dans le secteur « fêter ensemble, apprendre 

ensemble, vivre ensemble ». Nous en espérons un effet d’allégement administratif. La PA est 

toujours présente sur l’ensemble de la commune. Nous allons devoir examiner si et où cela sera 

encore possible. 

 

7 Divers 

Le Président invite les présents à transmettre, que dans toutes les autorités de la PA, de la PF du 

CPG, de nouveaux membres sont les bienvenus. La FIKO aussi serait reconnaissante si deux 

membres versés dans les finances pouvaient être recrutés. 

 

En conclusion le Président remercie pour toutes les préparations et l’organisation des 

documents mis à disposition de la séance de ce soir et remercie tous les participants pour 

l’intérêt manifesté. 

Il clôt l’assemblée avec deux citations : « Nous pensons rarement à ce que nous avons, mais 

toujours à ce qui nous manque » (Arthur Schopenhauer) et 

« Dans la vie tu as deux choix le matin : Soit tu te recouches pour continuer à rêver, soit tu te 

lèves pour réaliser tes rêves ». 

 

Fin de la séance : 21.35h 

 

Pour l’Assemblée de la paroisse générale 

 

Le Président :    La Secrétaire : 

 

Fritz Marthaler    Sylvia Treuthardt 


